

新颜值新场景新赛道——中国式现代化建设河北篇章保定贡献·新场景篇⑤

保定增加博物馆数量、完善基本功能,着力打造“博物馆之城”

特色博物馆“上新” 提升城市文化品质

“截至目前,全市备案博物馆43家,类型丰富、主体多元、各具特色;到2025年底,建成以国有博物馆为骨干,以非国有博物馆为补充的博物馆布局

的一座清代徽式祠堂建筑和北方清式木结构为主体的古建筑群,其建筑风格东西合璧、南北兼容、别具一格。保定市历史底蕴深厚,区位优势明显。从燕下都遗址、定窑遗址,到古莲花池、直隶总督署等,文物古迹众多,全市现有全国重点文物保护单位59处、市级以上非物质文化遗产498项、A级旅游景区53处。这些丰富的文化和自然遗产资源,为“博物馆之城”建设奠定了基础。

“在分析研判博物馆资源、发展条件的基础上,2021年,保定提出打造‘博物馆之城’的建设目标,助力现代化品质生活之城建设。”保定市文旅部门相关负责人介绍,截至目前,全市备案博物馆43家,类型丰富、主体多元、各具特色。

强化规划引领。保定市印发“博物馆之城”建设发展规划,围绕构建“燕赵风

骨、直隶风韵、革命风华、京畿风范”文化风貌,推动全市博物馆在发展定位、体系布局、功能发挥、体制机制等方面完善提升,使“博物馆之城”成为保定享誉全国的金名片。

为达成这一系列目标,该市通过增量一批、提升一批的方式,逐步增加博物馆数量和完善博物馆基本功能。实施“博物馆+”战略,推动“+博物馆”发展,到2025年底,建成以国有博物馆为骨干,以非国有博物馆为补充的博物馆布局,提升服务质量和水平,推动博物馆事业走在全国前列。目前,在清河道署旧址上成立的保定水利博物馆,成为集文物收藏、水情教育、研学、科普等功能于一体的现代化多功能专业类博物馆;晋察冀边区银行筹备处旧址博物馆,被列入第二批革命文物保护利用晋察冀片区名单,入选河北省第

一批不可移动革命文物名录;西高庄文史馆、竞秀区小磨香油博物馆、古城香文化博物馆等一批富有保定地方历史文化特色的博物馆纷纷“上新”,成为铭记历史、传承文化的重要载体。

丰富展览活动。在增加数量的同时,该市不断加快博物馆提档升级,展览内容更加丰富,展示手段更加多元,线上线下、馆内馆外活动丰富多彩,互动性、针对性更加突出,博物馆资源逐步“活起来”,发展基础不断夯实。保定市博物馆策划推出原创临展《遇鉴——保定市博物馆馆藏铜镜展》,直隶总督署博物馆举办《清代幕府专题陈列》,涿州市博物馆举办《晋元秋成农耕文化展》……大量原创展览各具特色、亮点纷呈。截至目前,全市各类博物馆已举办展览25场,开展活动162场,惠及观众15万人次。

文化新地标 城市新名片

——保定中国古动物馆探访

河北日报记者 李连成 通讯员 刘涵宇

9月6日,驱车行驶在保定市东三环,位于道路东侧的中国古动物馆(保定自然博物馆)(以下简称“中国古动物馆”),颇为引人注目。

“这是咱保定的文化新地标,项目建设已到了收官冲刺阶段。”骑行至此的保定市民王亮,注视着这座拔地而起的新建筑说,“自打项目开工,我骑行至此,都要看看工程进度。听说里边有恐龙馆,小孙子早就盼着开馆呢。”

作为我省重点项目,中国古动物馆聚焦世界眼光、展现中国特色、融合保定元素,是保定市建设现代化品质生活之城的标志性建筑。2021年开建以来,该市依托城市自然生态优势,将建筑地标性与展陈科学性、景观娱乐性相结合,建设集科教、文旅、休闲于一体的国际“文化会客厅”,打造布局合理、特色鲜明的国家级博物馆。

突破固化设计 塑造充满地域特征新地标

俯瞰中国古动物馆,6座长方形展馆相互堆叠交错,以一方小小天地承载着地球亿万历史记忆。“这里并非简单堆叠,而是以建筑形态生动呈现了地壳运动,以及对古动物生存环境的影响。”保定市文发集团项目经理高天伟介绍。

中国古动物馆项目总投资约17.4亿元,总建筑面积约7.31万平方米,是一座以古生物化石为载体,系统普及古生物学、古生态学、古人类学以及进化论知识的国家级自然科学类专题博物馆。

“项目建设前,我们邀请普利兹克奖得主王澍教授进行主创设计。”高天伟说,项目主体设计理念为“层城叠构、绿野无尽”,建筑地上部分,由7道城墙组成,寓意“层城叠构”,四周为一望无际的华北平原,寓意为“绿野无尽”。设计师充分汲取了保定的传统文化养分,突破固化设计,让整个建筑既有鲜明的华北平原地貌特征,又有强烈的时代气息和厚重的生态底色。

在崭新的柏油路上行走,古朴粗犷的一道道城墙映入眼帘。“城墙的灵感就来源于保定动物园北侧的那段明代古城墙。”中国古动物馆工作人员介绍,要传承和重现古城墙所承载的文化内涵,不能简单模仿,一定要有转化、创新和突破。王澍教授带领设计团队经过反复试验和筛选,在保定的太行山区选出20种不同质地、不同颜色、不同尺寸的石头,设计出不同长度、厚度的石片。石片面层再经人工凿毛,突出自然纹理,按照黑、白、灰3种色调进行组合,图案自然且灵动,呈现出城墙独有的历史厚



9月6日,在中国古动物馆的哺乳新生展厅,古动物模型已安装好。

河北日报记者 李连成摄

重感。

如果说“层城叠构”是建筑的壳,那么“绿野无尽”则是建筑的灵魂。绕城而行,每道城墙内侧,都是一面别致的拉毛墙。墙上的肌理,犹如一朵朵翻滚的浪花。

“材料定制生产,纯手工操作,拉毛的形态、大小、厚度都有严格标准。”中国古动物馆工作人员说,王澍教授推崇自然和谐的美感,专门设计了适合爬山虎等爬藤植物生长的拉毛墙。“若干年后,这里的建筑将被绿植爬满,成为生机勃勃的绿色瀑布。”

中国古动物馆既展现了中国特色,又融合了保定元素,是一座集收藏展示、科普科研、休闲旅游、文化传承等功能于一体,同时具有开放、多元、共享特征的新型自然科学博物馆。

汇聚特色展览项目 打造近悦远来“文化会客厅”

走进中国古动物馆的恐龙帝国展厅,映入眼帘的蛇颈龙化石模型悬在空中,两侧墙体上极富视觉张力的彩绘,生动再现了亿万年前的地球记忆。向前走上几步,抬头可见蔚蓝色“天空”下,一群翼龙化石模型正展翅翱翔……置身其中,鲜活生动的场景让人们仿佛回到了侏罗纪时代。

“这个展厅设置爬行帝国、羽翼飞天、哺乳动物起源3个章节。”中国古动物馆布展方、北京清尚建筑装饰工程有限公司项目总工冯艳新介绍,展厅高达14米,通过化石、模型、标本等多种展示形式,配合声光电技术手段,还原翼龙飞天、百龙再现的震撼场景。

据介绍,中国古动物馆由地球脉动、远古海洋、恐龙帝国、哺乳新生、灭绝之殇、河北家园六大展厅组成。以“自然·生命·人”为展览主题,以物种演化过程为展览主线,讲述自然历史故事,阐释物种之间联系,解读动物生存智慧,向游客传达人与自然是生命共同体的自然观。

漫步馆内,世界已知最早的古人类,中国独有的从恐龙到鸟演化体系的化石资源,我国已知最大的剑齿象类……众多“独有”“最早”“最大”的特色展览项目汇聚于此。

此外,中国古动物馆还设置了5D影院、主题商店等配套设施。目前,5D

影院的墙体电力预埋管线正在施工。5D影院投用后,游客戴上专业设备,就能“走进”一个长满蕨类植物的虚拟世界,恐龙在身边走过,火山岩浆喷涌而出……游客可以通过多种技术手段,感受光电、雪花、震动、喷水、吹风等特效,实现沉浸式观展。

中国古动物馆建成投用后,对本地推动公共文化事业和产业发展、加快旅游业提档升级、搭建社会科普教育平台、提升市民素质具有重要意义。同时,该馆将广泛开展国内外学术交流活动,着力打造近悦远来的“文化会客厅”和全国儿童研学首选地,对于提升城市形象和影响力发挥积极作用。“此外,中国古动物馆紧邻东湖水系,可与关汉卿大剧院等文化空间串联,打造沿东湖水系文化带,助力保定‘博物馆之城’创建工作。”中国古动物馆工作人员说。

随着项目建设进入收官冲刺阶段,高天伟对开馆运营充满期待:“博物馆不仅是城市的名片,更是传播知识的平台,中国古动物馆一定会在孩子心中播下科学的种子。”

目前,全县拥有制鞋加工企业130余家、配套企业60家、电商企业900余家,带动4.5万人就业,年产值达10亿元

徐水区从高校选聘50名科技特派员指导农业生产

河北日报(记者李连成 通讯员李月英)“尽快剪掉生虫的桃枝,否则会传播给健康桃树,那样防治成本就高了。”9月2日,在保定市徐水区南青村村的蜜桃大棚内,中国农业大学植保学院教授马占鸿正在向果农传授蜜桃的管理技术。

当日,马占鸿教授一行3人,深入保定市徐水区正村镇、大王店镇、漕河镇等地设施大棚实地指导农业生产,查看农作物生长情况,传授病虫害防治措施。

据介绍,今年徐水区从中国农业大学、河北农业大学、保定职业技术学院等高校选聘了50名科技特派员,发挥专业技术优势,对该区14个乡镇的大田作物、设施林果等开展技术指导,以科技赋能乡村振兴。截至目前,科技特派员已与该区57家农民专业合作社、家庭农场等对接,提供服务320人次。

联系服务在外学子的“连心桥”、宣传推介家乡的“新窗口”、招才引智的“前哨站” 高阳在11所高校设立“青雁”驿站

河北日报(记者李连成 通讯员杨澜)8月31日,共青团高阳县委举办2023年暑期实践大学生座谈会暨“青雁”驿站站长聘任仪式,在中国农业大学、河北大学、河北金融学院等11所高校设立“青雁”驿站,11名高阳籍高校毕业生成为首批“青雁”驿站长。

据介绍,“青雁”驿站是共青团高阳县委在各高校设立的联系服务在外学子的“连心桥”、宣传推介家乡的“新窗口”、招才引智的“前哨站”。“青雁”驿站长作为联络员,发挥宣传高阳、推介高阳的桥梁纽带作用,承担家乡宣传使者的重任,引导更多高阳籍青年学子加入“青雁”驿站,唤凤归巢,筑梦家乡。

近年来,高阳县不断创新举措,鼓励引导高阳籍大学生人才返乡就业创业,助力家乡建设。成立青年人才驿站,为来高阳就业创业青年人才提供优质服务,解决其住宿难、求职难、融入难等问题。开展返乡大学生假期实习实践活动,感受家乡文化,增强大学生对家乡的认同感,进一步激发热爱家乡、宣传家乡、建设家乡的自豪感和责任感。截至今年8月份,该县累计有超2000名高校毕业生返回家乡就业创业。

唐县建立社区居民就业帮扶长效机制

在10个居委会设置就业服务驿站窗口

河北日报(通讯员胡翠然)8月20日至29日,唐县人社局联合县社区办开展就业服务进社区活动,为居民提供更多就业创业机会。在活动中,2448名居民参与“数字就业”平台互动,55名高校毕业生实现就业,33名大龄失业困难人员实现灵活就业。

在活动期间,唐县人社局、县社区办安排专职人员与社区协理员,对10个居委会辖区内的居民就业需求情况进行走访,通过深入对接、数据核查等方式,了解社区居民真实的就业需求、培训意愿,并建立了工作台账,为精准援助社区居民就业打好基础。

为建立社区居民就业帮扶长效机制,唐县人社局、县社区办在10个居委会设置就业服务驿站窗口,由专人负责,通过“保定就业”“唐县就业服务局”微信公众号等就业平台,让社区居民能够实时获取就业新政策和最新岗位信息。同时,在小区内投放“就业码”,求职者可就近“扫一扫”便捷就业。

望都传统制鞋产业 加快转型升级

目前,全县拥有制鞋加工企业130余家、配套企业60家、电商企业900余家,带动4.5万人就业,年产值达10亿元

河北日报(记者李连成 通讯员杨锋)9月4日,走进中国邮政集团有限公司望都县分公司的邮件处理中心,工作人员正在流水线上,对即将发往全国各地的鞋类包裹进行扫描、分拣、打包、贴标签。该中心负责人杨帅说,目前,该中心发出货物95%以上是望都的布鞋、运动鞋,最多一天发货量9万多件。

据介绍,望都县是著名的制鞋大县。为了让这一传统产业焕发新活力,近年来,该县加快制鞋企业转型升级,激活企业发展内生动力。该县建立制鞋产业园区,出台园区优惠和保护政策,加大对鞋业科技研发和技术创新的支持力度。打造“传统特色产业+电商+数字”的经营模式,形成集传统电商、产业电商、仓储物流为一体的综合性电子商务格局。如今,该县鞋类产品不仅畅销国内市场,还远销东南亚、非洲等地区。

截至目前,望都县拥有制鞋加工企业130余家、配套企业60家、电商企业900余家,产品涵盖10多个种类200多种款式,带动4.5万人就业,年产值达10亿元。

莲池区红色教育 点亮“开学第一课”

河北日报(通讯员田艳军)9月5日,在保定市六一小学,莲池区“五老”宣讲团成员程跃洲以“传承红色基因 争做时代新人”为主题,用生动朴实的语言,讲述了老一辈革命家感人至深的故事。宣讲结束后,同学们纷纷表示,这堂别开生面的“开学第一课”,让他们收获满满。

据介绍,“五老”宣讲团为“开学第一课”讲述红色故事,是由莲池区关工委、莲池区委老干部局组织的。通过红色教育点亮“开学第一课”,让学生以全新面貌迎接新学期的到来,引导青少年传承红色基因,厚植家国情怀,让红色精神代代相传。近年来,莲池区深入开展丰富多彩的红色研学和“红色课堂”进校园等活动,引导青少年情系家乡、热爱祖国,将红色教育内化于心、外化于行。



9月6日,中国古动物馆建设正处于收官冲刺阶段。

河北日报通讯员 刘涵宇摄